



曹燕琴在田间作业。



曹燕琴(右)教农机手使用终端智能检测仪。



全国农机一线“土专家”曹燕琴。

从拖拉机手到国家级“土专家” ——记屯留燕琴合作社理事长曹燕琴

在屯留区李高乡东鸣水村，曹燕琴的名字，早已和农机技术、专业服务深深联系在一起。从一名普通的女拖拉机手，成长为农业农村部认定的全国农机使用一线“土专家”，她凭借的不仅是娴熟的驾驶技术，更是对农机社会化服务组织管理的深入探索与实践。

近日，记者在屯留区吾元镇罗村见到曹燕琴时，她正蹲在一台拖拉机旁，专注地安装终端智能检测仪。她一边拧紧螺丝、布线调试，一边抽空向我们点头示意。然而接下来的二十多分钟里，我们几乎插不上一句话——她的电话接连不断，内容五花八门：有人咨询农机培训课程，有人询问故障代码的含义与处理方式，还有人急切地预约安装终端智能检测仪的时间……“曹师傅，啥时候能来我们这儿？”是电话那头最常出现的句子。“忙，她是真忙。”在场的人不约而同地感叹。

曹燕琴身材娇小，动作却干净利落。安装终端智能检测仪时，她一会儿登上驾驶室调试系统，一会儿俯身车底检查线路；电钻打孔、手机联网测试……所有动作一气呵成。不到半小时，她便完成了第一台设备的安装，转身走向下一台拖拉机。

“春犁十遍，不如冬犁一遍。现在正是犁地的黄金时期，农户们都等着用农机。”曹

燕琴在拖拉机上一边接线一边笑着说，“我们农机社会化服务组织得把活儿干好、把服务做到位。装上北斗智能终端，农机作业更精准、更智能，这也是推动农业转型升级的实际一步。”

中午1时20分，曹燕琴匆匆扒了几口面条，便在休息间隙向我们讲起了她的故事。2015年，曹燕琴购置了第一台二手拖拉机——“东方红100”。从那时起，她便展现出对农机操作的极高热情与天赋。没过多久，她的作业精细度就超过了许多老师傅，成为村里人点名预约的耕地与收割“金牌机手”。

2020年，曹燕琴在长治市第五届农机手技能大赛中脱颖而出，荣获“全市十强选手”称号；2021年，她被农业农村部评为全国农机使用一线“土专家”，专长领域为农机社会化服务组织管理。

作为屯留燕琴合作社的理事长，曹燕琴不仅带头推动农机智能终端的普及，更积极整合本地农机资源，为周边农户提供全程化、精准化的农机服务，有效提升了农业生产效率。她用实际行动，诠释了新时代职业农民的责任与担当——将个人技能转化为服务乡村的公共力量，在乡村振兴的道路上，留下扎实而清晰的脚印。

策划/李宁 摄影/李阳鸿 张国平 文字/李阳鸿 版式/宋春妮



曹燕琴正在为农户收割玉米。



曹燕琴驾驶拖拉机抢抓农时开展冬犁。



曹燕琴正在安装终端智能检测仪。